

# 内蒙古日报

蒙 报 日 报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2024年7月21日 星期日  
甲辰年六月十六  
第27410期  
今日4版

## 习近平对陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出重要指示 要求全力抢险救援 强化巡查排险 切实保障人民群众生命财产安全

### 李强作出批示

新华社北京7月20日电 7月19日20时40分许,陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌,导致一些车辆坠河。截至20日10时,灾害已造成11人死亡,另有30余人失联。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌造成多人失联,当务之急是全

力抢险救援,千方百计搜救失联人员,最大限度减少人员伤亡,并妥善做好家属安抚等善后工作。要注意科学施救,细致排查周边安全隐患,严防次生灾害。习近平强调,当前正值“七下八上”防汛关键期,各地区和有关部门要高度重视,压实责任,加强监测预警,强化巡查排险,落实落细各项措施,切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要尽一切努力搜救

失联人员,尽快查明原因,妥善做好善后工作,并抓紧排查处置险情,严防次生灾害。要举一反三,进一步压实各方责任,全面排查各类风险隐患,做好灾害事故等防范。

根据习近平指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。陕西省、商洛市已组织力量开展救援处置。目前,现场救援、善后处置等工作正在进行中。

## 习近平吊唁越共中央总书记阮富仲逝世



七月二十日下午四时许,中共中央总书记、国家主席习近平来到越南驻华使馆,吊唁越共中央总书记阮富仲逝世。新华社记者 申宏摄

新华社北京7月20日电 (记者 杨依军)7月20日下午4时许,中共中央总书记、国家主席习近平来到越南驻华使馆,吊唁越共中央总书记阮富仲逝世。

习近平走到阮富仲遗像前驻足默哀。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希送的花圈,中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委以及中联部、外交部、国防部、北京市委和市政府、有关人民团体送的花圈摆放在遗像前。

习近平走到阮富仲遗像前驻足默哀,向遗像三鞠躬,在吊唁簿上留言并签名。

习近平指出,阮富仲同志是坚定的马克思主义者,是越南共产党和越南人民的伟大领导者,他把毕生精力献给了越南党和国家,献给了越南人民,献给了

越南社会主义事业,深受越南全党全军全国人民拥护和爱戴。十多年来,我和阮富仲同志交往密切,结下了深厚的同志情。具有里程碑意义的是,去年我们一道宣布构建具有战略意义的中越命运共同体。阮富仲同志的逝世使我们失去了一位中越关系推动者和社会主义事业同行者,令我们非常悲痛。我们将永远铭记阮富仲同志为两党两国关系和世界社会主义运动事业作出的杰出贡献。

习近平强调,中国党和政府坚定支持越南共产党团结带领越南人民走符合本国国情的社会主义康庄大道。我相信,在越共中央坚强领导下,越南人民一定能化悲痛为力量,在革新开放和社会主义建设事业中不断取得新的更大成就。我坚信,中越双方一定会继续

一道努力,推动中越命运共同体建设走深走实。

越南驻华大使范星梅表示,习近平总书记前来吊唁,中共中央第一时间向越共中央发出唁电,体现了中国党和政府对越中两党两国关系的高度重视,体现了习近平总书记对阮富仲同志的特殊感情,越方深受感动,深表感谢。阮富仲同志生前高度重视对华关系,为发展越中友谊付出巨大心血,作出巨大贡献。越方将继续秉承阮富仲同志遗志,落实好越中两党两国最高领导人达成的重要共识,坚持将发展对华友好合作作为越南对外政策的战略选择和头等优先,推动具有战略意义的越中命运共同体建设继续向前发展。

蔡奇、王毅等参加吊唁活动。

## 守正创新让文化瑰宝焕发时代光彩

□哈丽琴

在“河套人”的故乡探秘寻踪,穿越时空想象先祖繁衍生活的模样;到红山脚下与“中华龙神”陶人洞洞的目光对视,端详五千年沧桑巨变的印记;靠近数千年前人类的居所,在精美彩绘陶器前驻足,触摸古城方国中的人间烟火……北疆大地上,中华文脉绵延不绝,灿烂文明生生不息。

文物是历史的见证,也是文化的载体。散落在北疆大地的历史遗珍和文化资源,纵贯古今岁月、诉说世事变迁,为我们追本溯源留下宝贵财富,为

地方繁荣发展提供丰厚滋养。做好文物普查、认定、梳理,摸清底数、厘清层次,加大保护力度,推进适度开发和合理利用,让收藏在博物馆里的文物、陈列在祖国大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来火起来,我们才能更好地保护、传承、利用好老祖宗留下的宝贵历史文化财富,才能让中华文脉绵延赓续、文明薪火代代相传。

同时,传统魅力也需要当代表达。在保护好历史文化遗产的前提下,守正创新推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,是弘扬中华文化、赓续中华文脉的有效方法。集聚古文字和龙文化精髓的“龙端堂”走

红央视春晚,“炫彩内蒙古”等具有地域特色的文创产品广受欢迎,富有明清遗韵的塞上老街等“老街巷”变身新地标……这些都启示我们:找准传统文化与现代生活的衔接交触点,在传承中发展、在守正中创新,让历史文化遗产融入现代生产生活,文化瑰宝就能以新的形式延续生命、焕发光彩。

历史文化的滋养与传承,既在思接千载的历史回眸之中,也在可感、可知、可参与的切身体验之内。选对路子、找准方式,在更多人心中播下种子,让文化传承生根发芽、开花结果,就能守护文明的火种、传承文脉之文脉。

### 短评

## “燕山北麓·百里画廊”火爆出圈 赤峰宁城全力打造京津冀休闲“后花园”

□本报记者 肖璐



当下正值旅游旺季,驱车驶入赤峰市宁城县S505公路,东起黑城城址,西至大坝沟路段,60公里山水画廊,悠悠伸展,美丽如斯。这里就是“燕山北麓·百里画廊”,京津冀度假休闲的塞北“后花园”。

紫蒙湖、道须沟两个4A级景区;黑里河漂流、杜鹃山庄、大坝沟3个2A级景区;沿途自然风光与名胜古迹相得益彰,美丽田园与山水人文相映成趣,乘“画廊”东风,今年宁城县上半年共接待国内游客达164万人次。“燕山北麓·百里画廊”是建设生态文明和美丽赤峰的具体行动。”赤峰市副市长、宁城县委书记付守利说。

### 集山水、文化于一身 60公里全程“惬意”

“燕山北麓·百里画廊”素有“塞外九塞”之称,“山、水、林、谷、田”生态肌

理优越,山抱水,水缠山,林荫谷,谷依山,森林覆盖率65%,负氧离子含量(峰值)高达16530个/立方米,是辽西河源头、环京津绿色屏障和华北系植物宝库、天然“森林氧吧”。

从宁城县天义镇出发,由国道508线与省道505线交汇处——右北平镇十家村进入“燕山北麓·百里画廊”的东部起点,距今已有2400年的黑城城址就坐落于此。

“战国时期,燕国设置了右北平郡,汉代飞将军李广曾在此镇守,这里是历史上的重要军事要塞和文化名城。”宁城县文旅局局长张玉英介绍,唐代诗人卢纶“林暗草惊风,将军夜引弓;平明寻白羽,没在石棱中。”千古绝句就出自这里。

经过福峰山,现存辽代5大石窟、辽代萧氏的墓葬群依稀可见,距今已千余年历史。

“紫蒙湖,是宁城人民心中的‘红旗渠’,是用扁担背打筑起来的人工堤坝。”紫蒙湖景区负责人、宁城县旅游集团董事长王子军说,1976年,被干旱逼急的一万多宁城人苦干6年,劈山凿石,挖筑坝,建起“人工天河”打虎石水

库,将一面“战天斗地、艰苦奋斗”的旗帜插在燕山之巅。

青山常在、清水长流、空气长新,如今紫蒙湖景区承办全国电动冲浪锦标赛、国际龙舟公开赛等具有全国影响力的精品水上赛事活动,塞外“红旗渠”换了新颜。

继续前行至黑里河镇南毛村,赤峰南部区域性旅游集散服务中心典雅的徽派建筑与青山绿水互动,驻足北方就能欣赏到梦幻江南的景色。“这里是宁城县旅游综合服务的示范窗口,是百里画廊的重要节点和标志性建筑。”黑里河镇党委书记王立超说,中心连接紫蒙湖和道须沟,是百里画廊最美驿站。

道须沟景区,被誉为“塞外九寨沟”。有突兀林立花岗石塘,有倾泻而下滚滚石河,也有云雾缭绕高山草原。“景色特别美,真是塞北的小江南。”河北承德游客张敬芝说,5月份她带着家人看了百里画廊的杜鹃山, ■下转第3版



### 高举改革开放旗帜 推进强国复兴伟业

——中央和国家机关、人民团体深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革

——论学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 积极融入国家新一轮改革开放大潮

——中共二十届三中全会精神令港澳台同胞倍感振奋

(三版)

## 创新实施“两个允许”灵活措施 内蒙古为基层事业单位设置4.7万个职员晋升岗位

本报7月20日讯 (记者 梅刚 通讯员 张晓东)记者近日从自治区人力资源和社会保障厅获悉,内蒙古打破晋升“天花板”,为基层事业单位设置4.7万个职员晋升岗位。

职员岗位是在管理岗位之外,单独开辟的管理人员晋升通道。近年来,自治区人力资源和社会保障厅针对基层事业单位职员岗位数量少、管理岗设置少、职员数量核定少,无法核定出六级职员,很多人退休也没有晋级机会。2023年,自治区人力资源和社会保障厅在联系基层“手

按照60%顶格设置,优化后,全区七、八级职员共设置47834个,较往年增加了3660个,六级职员数量也随之核增,进一步拓宽了职员晋升空间。

“我从事基层医疗卫生工作30多年,没想到临近退休赶上好政策晋升了六级职员,享受上副处级待遇。”近日,赤峰市宁城县疾控中心工作人员商中起感慨地说。商中起所在单位管理岗设置少、职员数量核定少,无法核定出六级职员,很多人退休也没有晋级机会。2023年,自治区人力资源和社会保障厅在开展联系基层“手

拉手”活动中,发现了基层管理岗位晋升难的问题,及时优化岗位管理政策,出台《关于优化完善全区事业单位岗位设置管理“十五条措施”的通知》,并与赤峰市委组织部共同努力,为赤峰市7个旗县区设置2974个七、八级职员岗位。在组织晋升时,当地充分发挥职员晋升机制的正向激励作用,瞄准经济发展和乡村振兴等重要领域,对作出突出贡献的优秀管理人员优先考虑、优先晋升,进一步激发了基层事业单位管理人员的工作积极性。

## “拦沙换水”换来2800万立方米取水指标 鄂尔多斯市中心城区引黄供水工程正式通水

本报鄂尔多斯7月20日电 (记者 王玉琢 毛镛彦 通讯员 薛硕 杨培培)7月18日,位于达拉特旗境内的鄂尔多斯市中心城区引黄供水工程经过18天的试运行后正式通水,东胜区60万居民喝上了黄河水。

记者从水利部黄河水利委员会了解到,2024年鄂尔多斯市共获批2800万立方米的取水指标,其中,1600万立方米用于中心城区供水,剩余指标将用于地方产业发展,这也是自1987年《黄河可供水量分配方案》实施以来沿黄城市首次通过实施“拦沙工程”置换的取水指标。

如此多的取水指标从何而来?答案就在“拦沙换水”。从2020年开始,鄂尔多斯市治河先治沙,投资6.15亿元,在黄河内蒙古段的主要产沙支流“十大孔兑”新建151座拦沙坝和1处引洪滞沙工程,这些拦沙坝可以将黄河泥沙淤积在坝体一侧,预计在25年

### 改革开放内蒙古实践

的使用期内可减少入黄泥沙1.27亿吨,鄂尔多斯市也以此为基准置换了2800万立方米的取水指标。

“鄂尔多斯市贯彻执行了节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路,在精打细算用好水资源、从严从细管好水资源方面做出有益实践,是一个非常典型的案例。”黄河水利委员会黄河中游管理局总工程师喻刚说。

根据《黄河保护法》规定,国家建立

健全黄河流域生态保护补偿制度,支持在黄河流域开展水权市场化交易。“拦沙换水”工程不仅在全国好了水权置换的改革先手棋,也为推动黄河流域生态保护和高质量发展提供了新思路。

鄂尔多斯市中心城区引黄供水工程位于达拉特旗王爱召镇,该项目共获批取水指标1600万立方米,所取用的黄河水经净水厂常规处理工艺净化、消毒,达到《生活饮用水卫生标准》后,通过新建38.6公里输水管线,与东胜区现有引黄管连接引水至中心城区,日供水能力达10万吨,从而使全市日供水能力达到20.8万吨,从根本上解决了困扰该市中心城区居民多年的用水难问题。

## 3个旗县成为全国首批充换电设施补短板试点

本报7月20日讯 (记者 杨威)自治区财政厅最新消息:经向财政部积极争取,经过竞争性评审,呼和浩特市和林格尔县、赤峰市敖汉旗、通辽市扎鲁特旗成功入选全国首批充换电设施补短板试点旗县。

2024年,财政部、工业和信息化部、交通运输部联合开展县域充换电设施补短板试点工作。2024至2026年的3年内,入选试点的每个旗县最高可获得奖补资金4500万元,用于支持当地充换电基础设施建设建设和运营。试点结束后,国家对超额完成目标,且对周边地区

有明显示范带动效应的旗县,再按照奖补资金标准的10%给予超额奖励。

据悉,通过中央财政资金支持,试点旗县将加快补齐充换电基础设施建设短板,带动新能源汽车消费有效增长,拓展新能源汽车使用场景。

项目清单。

自治区消防救援总队、自治区质量和标准化研究院、自治区特种设备检验研究院等部门经过共同努力,联合起草了《电动自行车消防安全管理规范》。该标准对电动自行车停放充电场所建设和消防安全管理工作均进行了规范,同时也能督促相关单位和人员加强电动自行车及停放充电场所的消防安全管理,从而有效降低因电动自行车停放、充电不当引发火灾安全隐患。

## 内蒙古首个电动自行车消防安全管理地方标准获批发布

本报7月20日讯 (记者 李国萍)电动自行车充电时,不同种类不同规格的蓄电池和充电设备不应混用;严禁电动自行车骑行时长期超速、超载行驶;严禁擅自篡改蓄电池类型、电压和容量……7月15日,内蒙古首个电动自行车消防安全管理地方标准——《电动自行车消防安全管理规范》(DB15/T 3565-2024)由自治区市场监管局批准发布,将于8月15日正式实施。

当前,内蒙古各地市场监管部门

正组织执法人员开展电动自行车及相关产品销售、维修单位摸排建档工作,并与销售单位签订质量安全责任状和承诺书,以此提升电动自行车经营主体的质量安全主体责任意识。根据自治区政府办公厅印发的《内蒙古自治区电动自行车安全隐患全链条整治实施方案》中明确提出的要“加强标准运用”这一要求,自治区市场监管局将《电动自行车消防安全管理规范》列入2024—2025年制修订重点地方标准